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若手教員を指導する指導者の意識調査 
       

愛知県義務教育問題研究協議会 

 

【調査①】対象：指導者用（校長・教頭・主幹教諭・教務主任・校務主任） 

 
 

 

 

 

 

 

Ａ あなたのことについて、お伺いします。該当する番号を選んでお答えください。 

（１）あなたの職種についてお答えください。 

① 校長                         １１４人（１４．８％） 

② 教頭                         ２５２人（３２．８％） 

③ 主幹教諭                         ９人（ １．２％） 

④ 教務主任                       ３２４人（４２．２％） 

⑤ 校務主任                        ６８人（ ８．９％） 

     誤答・無回答                        １人（ ０．１％） 

 

（２）あなたの勤務校種と学校規模についてお答えください。 

※１１学級以下…小規模校、１２～１８学級…中規模校、１９学級以上…大規模校 

(特別支援学級を含む) 

① 小学校・小規模校                   １２６人（１６．４％） 

   ② 小学校・中規模校                   ２０８人（２７．１％） 

③ 小学校・大規模校                   ２０４人（２６．６％） 

   ④ 中学校・小規模校                    ３７人（ ４．８％） 

   ⑤ 中学校・中規模校                    ９３人（１２．１％） 

⑥ 中学校・大規模校                    ９９人（１２．９％） 

誤答・無回答                         １人（ ０．１％） 

 

Ｂ 貴校の若手教員（２～６年目）の様子について、最も近いものを一つ選んでください。 

（３）貴校の若手教員は、子どもたちへの愛情をもった声がけが積極的にできていますか。 

① できている                      ３３４人（４３．５％） 
② おおむねできている                  ４１２人（５３．６％） 
③ 余りできていない                    １６人（ ２．１％） 
④ 全くできていない                     ２人（ ０．３％） 

誤答・無回答                         ４人（ ０．５％） 
 

１ 調査対象 

○ 県内の公立小・中学校（名古屋市を除く）１，０２１校からランダムに３５０校を抽出。 

指導者(校長、教頭、主幹教諭、教務主任、校務主任)７６８人から回答。 

 

２ 調査時期と回収 

○ 調査時期 平成２５年８月１５日～９月７日 

 

参考資料 
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（４）貴校の若手教員は、子どもたち一人一人のことを理解し、よさを伸ばすことができて

いますか。 

① できている                             １５３人（１９．９％） 
② おおむねできている                      ５６５人（７３．６％） 
③ 余りできていない                        ４８人（ ６．３％） 
④ 全くできていない                         １人（ ０．１％） 

誤答・無回答                         １人（ ０．１％） 

 

（５）貴校の若手教員は、学習指導や生活・生徒指導について、自分の指導力を向上させよ 

うと努力することができていますか。 

① できている                             ２７７人（３６．１％） 
② おおむねできている                     ４４７人（５８．２％） 
③ 余りできていない                        ４１人（ ５．３％）    
④ 全くできていない                         １人（ ０．１％） 

誤答・無回答                         ２人（ ０．３％） 
 
（６）貴校の若手教員は、教育者としての使命を自覚し、責任をもって職務に取り組むこと

ができていますか。 
① できている                             ３１５人（４１．０％） 
② おおむねできている                    ４４０人（５７．３％） 
③ 余りできていない                        １２人（ １．６％） 
④ 全くできていない                         １人（ ０．１％） 
 

（７）貴校の若手教員は、職場の上司や仲間と協力しながら、教育活動に取り組むことがで 

きていますか。 

① できている                             ４１９人（５４．６％） 

② おおむねできている                     ３３８人（４４．０％） 
③ 余りできていない                        １１人（ １．４％） 
④ 全くできていない                         ０人（ ０．０％） 

  

（８）貴校の若手教員は、生活・生徒指導をする上で、家庭との連携を図ることができてい

ますか。 

① できている                             １６１人（２１．０％） 
② おおむねできている                    ５４０人（７０．３％） 
③ 余りできていない                        ６６人（ ８．６％） 
④ 全くできていない                         １人（ ０．１％） 

 

（９）貴校の若手教員は、提出物の期限を守り、適正な事務仕事ができていますか。 

① できている                            １６９人（２２．０％） 
② おおむねできている                     ５０１人（６５．２％） 
③ 余りできていない                        ９８人（１２．８％） 
④ 全くできていない                         ０人（ ０．０％） 
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（10）貴校の若手教員は、時と場面、相手に応じた、適切な言葉遣いができていますか。 
① できている                             ２１６人（２８．１％） 

② おおむねできている                     ５０８人（６６．１％） 
③ 余りできていない                        ４４人（ ５．７％） 
④ 全くできていない                         ０人（ ０．０％） 

 

（11）貴校の若手教員は、職場の先生の指導を、若手教員自身の指導に取り入れることがで

きていますか。 

① できている                             １９８人（２５．８％） 
② おおむねできている                    ５２７人（６８．６％） 
③ 余りできていない                        ４３人（ ５．６％） 
④ 全くできていない                         ０人（ ０．０％） 

 

（12）貴校の若手教員は、研究協議や職員会議において、若手教員自身の考えを出すことが

できていますか。 

① できている                             １２５人（１６．３％） 
② おおむねできている                     ４２４人（５５．２％） 

③ 余りできていない                       ２１７人（２８．３％） 
④ 全くできていない                         ２人（ ０．３％） 

 

（13）貴校の若手教員は、若手教員自身の課題を解決するために、指導者の指導や助言を受

け入れることができていますか。 

① できている                             ２９０人（３７．８％） 
② おおむねできている                     ４５３人（５９．０％） 
③ 余りできていない                        ２２人（ ２．９％）    
④ 全くできていない                         １人（ ０．１％） 

誤答・無回答                         ２人（ ０．３％） 
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Ｃ 若手教員のそれぞれの経験年数において、最も重視する研修項目を、下の①～⑩の中か

ら三つ選んで、学ばせたい順に順位をつけてください。同じ番号のものを繰り返し使っ

ても構いません。 

 

○１年目 

 

 

 

○２～４年目 

 

 

 

 （14）１番目 （15）２番目     （16）３番目 

① 教育理念 ２３９人（31.1％）  １２人（ 1.6％） ２７人（ 3.5％） 

② 教材研究のすすめ方 １０８人（14.1％）  １７７人（23.0％） １１３人（14.7％） 

③ 発問、板書、評価など授業

スキル 

１８２人（23.7％）  ２５５人（33.2％） １３７人（17.8％） 

④ 教室環境の工夫 ４人（ 0.5％）  ３８人（ 4.9％） ６８人（ 8.9％） 

⑤ 学級での児童・生徒の人間

関係づくり 

２１８人（28.4％）  １８６人（24.2％） １４２人（18.5％） 

⑥ 特別な支援を必要とする

児童・生徒への指導の在り方 

４人（ 0.5％）  ２４人（ 3.1％） ５０人（ 6.5％） 

⑦ 学校行事での全体指導の

在り方 

１人（ 0.1％）  ２人（0.3％） ９人（ 1.2％） 

⑧ 保護者への対応の仕方 ５人（ 0.7％）  ５６人（ 7.3％） １８６人（24.2％） 

⑨ 教育論文の書き方 ０人（ 0.0％） ２人（ 0.3％） ２人（ 0.3％） 

⑩ 部活動の指導の在り方 ０人（ 0.0％） ８人（ 1.0％） ２４人（ 3.1％） 

誤答・無回答 ７人（ 0.9％） ８人（ 1.0％） １０人（ 1.3％） 

 （17）１番目 （18）２番目     （19）３番目 

① 教育理念 ９２人（12.0％）  １０人（ 1.3％） ９人（ 1.2％） 

② 教材研究のすすめ方 １７２人（22.4％）  １０５人（13.7％） ７１人（ 9.2％） 

③ 発問、板書、評価など授業

スキル 

２１４人（27.9％）  １６１人（21.0％） ７０人（ 9.2％） 

④ 教室環境の工夫 ８人（ 1.0％）  ５１人（ 6.6％） ４９人（ 6.4％） 

⑤ 学級での児童・生徒の人間

関係づくり 

２１３人（27.7％）  １８５人（24.1％） ８２人（10.7％） 

⑥ 特別な支援を必要とする

児童・生徒への指導の在り方 

３４人（ 4.4％）  ９８人（12.8％） １１６人（15.1％） 

⑦ 学校行事での全体指導の

在り方 

８人（ 1.0％）  ４５人（5.9％） ６０人（ 7.8％） 

⑧ 保護者への対応の仕方 ２２人（ 2.9％）  ８５人（11.1％） ２１９人（28.5％） 

⑨ 教育論文の書き方 １人（ 0.1％） ９人（ 1.2％） ３８人（ 4.9％） 

⑩ 部活動の指導の在り方 ０人（ 0.0％） １６人（ 2.1％） ５０人（ 6.5％） 

誤答・無回答 ４人（ 0.5％） ３人（ 0.4％） ４人（ 0.5％） 
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○５、６年目 

 

 

 

○経験年数は問わず毎年 

 

 

 

 

 

 

 

 （20）１番目 （21）２番目     （22）３番目 

① 教育理念 １０９人（14.2％）  １８人（ 2.3％） ２６人（ 3.4％） 

② 教材研究のすすめ方 １０３人（13.4％）  ６４人（ 8.3％） ４８人（ 6.3％） 

③ 発問、板書、評価など授業

スキル 

１３９人（18.1％）  ７０人（ 9.1％） ３６人（ 4.7％） 

④ 教室環境の工夫 １０人（ 1.3％）  １３人（ 1.7％） ２９人（ 3.8％） 

⑤ 学級での児童・生徒の人間

関係づくり 

１５２人（19.8％）  １２４人（16.1％） ３４人（ 4.4％） 

⑥ 特別な支援を必要とする

児童・生徒への指導の在り方 

５５人（ 7.2％）  １４４人（18.8％） １１０人（14.3％） 

⑦ 学校行事での全体指導の

在り方 

１５３人（19.9％）  １６０人（20.8％） １２２人（15.9％） 

⑧ 保護者への対応の仕方 ２４人（ 3.1％）  ９６人（12.5％） １４９人（19.4％） 

⑨ 教育論文の書き方 １３人（ 1.7％） ４９人（ 6.4％） １４４人（18.8％） 

⑩ 部活動の指導の在り方 １人（ 0.1％） ２０人（ 2.6％） ６０人（ 7.8％） 

誤答・無回答 ９人（ 1.2％） １０人（ 1.3％） １０人（ 1.3％） 

 （23）１番目 （24）２番目     （25）３番目 

① 教育理念 １９９人（25.9％）  １５人（ 2.0％） ３９人（ 5.1％） 

② 教材研究のすすめ方 ９４人（12.2％）  ９５人（12.4％） ７０人（ 9.1％） 

③ 発問、板書、評価など授業

スキル 

１９０人（24.7％）  １３０人（16.9％） ７３人（ 9.5％） 

④ 教室環境の工夫 ９人（ 1.2％）  １６人（2.1％） ２４人（ 3.1％） 

⑤ 学級での児童・生徒の人間

関係づくり 

１６９人（22.0％）  ２３４人（30.5％） ８８人（11.5％） 

⑥ 特別な支援を必要とする

児童・生徒への指導の在り方 

５１人（ 6.6％）  １４７人（19.1％） １３９人（18.1％） 

⑦ 学校行事での全体指導の

在り方 

１４人（ 1.8％）  ３３人（4.3％） ５４人（ 7.0％） 

⑧ 保護者への対応の仕方 ３０人（ 3.9％）  ８４人（10.9％） ２２５人（29.3％） 

⑨ 教育論文の書き方 ４人（ 0.5％） ５人（ 0.7％） ２４人（ 3.1％） 

⑩ 部活動の指導の在り方 ２人（ 0.3％） ３人（ 0.4％） ２７人（ 3.5％） 

誤答・無回答 ６人（ 0.8％） ６人（ 0.8％） ５人（ 0.7％） 
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Ｄ 若手教員の育成について、最も当てはまるものを一つ選んでください。 

（26）貴校には、若手教員のための育成プランがありますか。 

① ５～６年間を見通した育成プランがある          ３６人（ ４．７％） 
② ２～３年間を見通した育成プランがある          ７６人（ ９．９％） 
③ 単年の育成プランがある                １８５人（２４．１％） 
④ 研修ごとの育成プランがある              １３６人（１７．７％） 

⑤ 明確な育成プランはない                ３２６人（４２．４％） 

誤答・無回答                         ９人（ １．２％） 

 

（27）職場の若手教員に自ら声がけをしていますか。 

    ① 毎日必ずしている                   １７２人（２２．４％） 

    ② ほぼ毎日している                   ３８０人（４９．５％） 

   ③ 週に２～３日している                 １７９人（２３．３％） 

④ 週に１日ぐらいしている                 ２９人（ ３．８％） 

⑤ ほとんどしていない                    １人（ ０．１％） 

誤答・無回答                                    ７人（ ０．９％） 

 

 

（28）若手教員からの相談に対してどのように対応していますか。 

    ① 定期的に声をかけ意図的に面談の機会をもっている     ４１人（ ５．３％） 

② 本人の様子を見ながら必要と思われるときに随時している ６０１人（７８．３％） 

③ 本人が希望すればいつでも応じると伝えてある       ６２人（ ８．１％） 

④ 特に何もしていないが、申出があれば応じている      ５９人（ ７．７％） 

誤答・無回答                                    ５人（ ０．７％） 

 

（29）校長・教頭は若手教員への指導役を担っていますか。 

① 校長・教頭ともに担っている              ７２４人（９４．３％） 

② 校長は担っているが、教頭は余り担っていない       １７人（ ２．２％） 

③ 教頭は担っているが、校長は余り担っていない       １４人（ １．８％） 

④ 校長・教頭ともに余り担っていない            １１人（ １．４％） 

誤答・無回答                                    ２人（ ０．３％） 

 

（30）主幹教諭は若手教員への指導役を担っていますか。（６０校） ※主幹教諭配置校のみ。 

① 担っている                       ４３人（ ５．６％） 

② ある程度担っている                   １７人（ ２．２％） 

③ 余り担っていない                     ０人（ ０．０％） 

④ 全く担っていない                     ０人（ ０．０％） 

 

（31）教務主任・校務主任は若手教員への指導役を担っていますか。 

  ＜校務主任配置校は、①～④の中から選んでください。＞ 

① 教務主任・校務主任ともに担っている          ６４５人（８４．０％） 

② 教務主任は担っているが、校務主任は余り担っていない   ８６人（１１．２％） 

③ 校務主任は担っているが、教務主任は余り担っていない    ９人（ １．２％） 

④ 教務主任・校務主任ともに余り担っていない         ３人（ ０．４％） 
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  ＜校務主任未配置校は、教務主任について、⑤～⑧の中から選んでください。＞ 

⑤ 担っている                       １０人（ １．３％） 

⑥ ある程度担っている                    １人（ ０．１％） 

⑦ 余り担っていない                     ７人（ ０．９％） 

⑧ 全く担っていない                     ０人（ ０．０％） 

誤答・無回答                                    ７人（ ０．９％） 

 

（32）学年主任は若手教員への指導役を担っていますか。 

① 担っている                      ５２２人（６８．０％） 

② ある程度担っている                  １８５人（２４．１％） 

③ 余り担っていない                    １３人（ １．７％） 

④ 全く担っていない                     ２人（ ０．３％） 

誤答・無回答                                  ４６人（ ６．０％） 

 

（33）主任以外の同僚教員は若手教員への指導役を担っていますか。 

① 担っている                      ２８２人（３６．７％）  

② ある程度担っている                  ４１９人（５４．６％） 

③ 余り担っていない                    ６４人（ ８．３％） 

④ 全く担っていない                     ０人（ ０．０％） 

誤答・無回答                                   ３人（ ０．４％） 

 

（34）若手教員の自己研さんの機会をどのように支援していますか。 

    ① 本人が申し出た研修は極力認めている          ３５８人（４６．６％）  

    ② 本人が申し出た研修を精査し、認めている         ９８人（１２．８％）  

    ③ 指導者自身がよいと思ったものを若手教員に勧めている  ２９１人（３７．９％）  

    ④ 特に支援はしていない                  １２人（ １．６％）  

誤答・無回答                                   ９人（ １．２％） 

 

Ｅ 若手教員を育てていくに当たって、お困りの点は何ですか。最も当てはまるものを一つ

お選びください。 

（35）若手の指導役となる中堅教員不足に困っている。 

    ① とても当てはまる                   ３１３人（４０．８％）  

    ② おおむね当てはまる                  ２７０人（３５．２％）  

③ 余り当てはまらない                  １６２人（２１．１％）  

④ 全く当てはまらない                   １５人（ ２．０％）  

誤答・無回答                                   ８人（ １．１％） 

 

（36）多忙により研修機会が設定できないことに困っている。 

    ① とても当てはまる                   ２９４人（３８．３％）  

    ② おおむね当てはまる                  ３７４人（４８．７％）  

③ 余り当てはまらない                   ９１人（１１．８％）  

④ 当てはまらない                      ４人（ ０．５％）  

誤答・無回答                                   ５人（ ０．７％） 

 

 



 

- 35 - 

 

（37）県教育委員会や教育事務所、総合教育センターのサポートが十分でないことに困って

いる。 

    ① とても当てはまる                           ５人（ ０．７％）  

② おおむね当てはまる                   ６７人（ ８．７％）  

③ 余り当てはまらない                  ５８０人（７５．５％）  

④ 当てはまらない                    １１０人（１４．３％）  

誤答・無回答                                   ９人（ １．２％） 

 

（38）管轄教育委員会のサポートが十分でないことに困っている。 

    ① とても当てはまる                     ５人（ ０．７％）  

    ② おおむね当てはまる                   ３９人（ ５．１％） 

③ 余り当てはまらない                  ５７４人（７４．７％） 

④ 全く当てはまらない                  １４３人（１８．６％） 

誤答・無回答                                   ７人（ ０．９％） 

 

Ｆ 若手教員の育成を図る上で、どのようなことを大切にすべきと考えていますか。最も当

てはまるものを一つお選びください。 

（39）指導者側が必要と考える研修を大切にすべきである｡ 

① とても当てはまる                   ２２０人（２８．６％）  

    ② おおむね当てはまる                  ５０１人（６５．２％） 

③ 余り当てはまらない                   ４２人（ ５．５％） 

④ 全く当てはまらない                    ３人（ ０．４％） 

誤答・無回答                                   ２人（ ０．３％） 

 

（40）若手教員が必要と考える研修を大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   ２２９人（２９．８％）  

    ② おおむね当てはまる                  ４８７人（６３．４％） 

③ 余り当てはまらない                   ４８人（ ６．３％） 

④ 全く当てはまらない                    ２人（ ０．３％） 

誤答・無回答                                   ２人（ ０．３％） 

 

(41) 若手教員をサポートするチーム作りを大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   ３０３人（３９．５％）  

    ② おおむね当てはまる                  ３５６人（４６．４％） 

③ 余り当てはまらない                   ９９人（１２．９％） 

④ 全く当てはまらない                    ２人（ ０．３％） 

誤答・無回答                                   ８人（ １．０％） 

 

 (42) 若手教員を育成する担当者に任せることを大切にすべきである。 

① とても当てはまる                    １９人（ ２．５％）  

    ② おおむね当てはまる                  ２７７人（３６．１％） 

③ 余り当てはまらない                  ４０６人（５２．９％） 

④ 全く当てはまらない                   ５６人（ ７．３％） 

誤答・無回答                                  １０人（ １．３％） 
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(43) 若手教員への日常の指導を重視し、校内研修を大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   ４０７人（５３．０％）  

    ② おおむね当てはまる                  ３４１人（４４．４％） 

③ 余り当てはまらない                   １４人（ １．８％） 

④ 全く当てはまらない                    ０人（ ０．０％） 

誤答・無回答                                   ６人（ ０．８％） 

 

(44) 若手教員の視野やネットワークを広げるために、校外研修を大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   １１２人（１４．６％）  

    ② おおむね当てはまる                  ４５７人（５９．５％） 

③ 余り当てはまらない                  １８８人（２４．５％） 

④ 全く当てはまらない                    ５人（ ０．７％） 

誤答・無回答                                   ６人（ ０．８％） 

 

(45) 若手教員には、ノウハウを重視した指導方法に関する研修を大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   １９４人（２５．３％）  

    ② おおむね当てはまる                  ４７６人（６２．０％） 

③ 余り当てはまらない                   ９２人（１２．０％） 

④ 全く当てはまらない                    ０人（ ０．０％） 

誤答・無回答                                   ６人（ ０．８％） 

 

(46) 若手教員には、教育理念を踏まえた研修を大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   ２０９人（２７．２％）  

    ② おおむね当てはまる                  ４５２人（５８．９％） 

③ 余り当てはまらない                   ９４人（１２．２％） 

④ 全く当てはまらない                    ７人（ ０．９％） 

誤答・無回答                                   ６人（ ０．８％） 

 

 (47) 若手教員の若さを生かした指導を大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   ２７２人（３５．４％）  

    ② おおむね当てはまる                  ４１９人（５４．６％） 

③ 余り当てはまらない                   ６７人（ ８．７％） 

④ 全く当てはまらない                    ４人（ ０．５％） 

誤答・無回答                                   ６人（ ０．８％） 

 

（48）若手教員の研修に関わる時間的、事務的負担の考慮を大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   ３７５人（４８．８％）  

    ② おおむね当てはまる                  ３１９人（４１．５％） 

③ 余り当てはまらない                   ５１人（ ６．６％） 

④ 全く当てはまらない                    ２人（ ０．３％） 

誤答・無回答                                  ２１人（ ２．７％） 
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（49）若手教員の研修への参加意欲を高める工夫を大切にすべきである。 

① とても当てはまる                   ３７７人（４９．１％）  

    ② おおむね当てはまる                  ３３９人（４４．１％） 

③ 余り当てはまらない                   ３０人（ ３．９％） 

④ 全く当てはまらない                    １人（ ０．１％） 

誤答・無回答                                  ２１人（ ２．７％） 

 

（50）中期的（５年程度）な見通しのある研修プログラムを計画的に組むことを大切にすべ

きである。 

① とても当てはまる                   ２２６人（２８．６％）  

    ② おおむね当てはまる                  ４２７人（５５．６％） 

③ 余り当てはまらない                   ８９人（１１．６％） 

④ 全く当てはまらない                    ３人（ ０．４％） 

誤答・無回答                                  ２３人（ ３．０％） 

 

 

 

 

 


